

## 本土文本

## 封号(小说)

□吴 輸



绘图 瞿溢

一个嘴唇苍白的女人，正捧着保温杯在会议室里咳嗽。“因为疫情，他的客户被隔离、再隔离，你看，佟总，这是他客户发来的信息，房子要的，房东也在问客户什么时候来谈。”佟总终于举起她的胖手指，对着哀伤绝望的店长做了一个停的手势：“明天我和监察部门沟通一下，看能否再给他十天！”十天？我以为听错了，我本来以为是三天，抑或一周，结果是意想不到的十天！大伟知道了该多高兴啊。要知道，这几天，大伟一天二百个营销电话，三番五次地催他的杨先生来签合同，看得出杨先生有点烦了，“周末不行吗？我要到下周末才有空！”“可下周末房东要出差。”大伟竟然说谎了！房东明明是个家庭主妇！

“请朋友代签也行啊！”店长及时地摁掉了大伟的话。

“你疯了吗？这样催，客户要毛了。佟总已经同意我帮远程作担保，这十天他那个南京老师应该出来了。”

“我爱我失而复得的工号，我更喜欢在工号上和小伙伴说话，为此，我的嘴巴在生活中沉默如山，我的工号如黄鹂鸣春。所有要说的，想说的都储藏在工号里，以文字发出去。

我说：“我要请大家吃龙虾！”大伟满怀期待地说：“等你开单了再吃，我不是不同意你改行，而是送外卖太危险了。有个下雨天，我过十字路口，雨披突然被风掀起来盖住了脸，那个追尾的卡车离我只有一拃的距离。”大伟拿起茶杯抿了抿，“中介虽然苦，但赚钱还可以。”“那你天天午觉不睡，搞到晚八点吃得消吗？”我问大伟。“习惯了就好了。开单了就有劲，再说我亲戚朋友都很帮我。这个交意向金的杨先生就是我表姐介绍的。交完税，这单有三万九的佣金，提成近两万呢！”

艾总笑着安慰我：“胜利往往来自再坚持一下之后，当初我也

和你一样，第三个月底才开单的。看到我的工号了吗？2776，想必你也知道，它有十三年之久，可是，你能在富尔顿的系统里找到第二个27开头的工号吗？没有，一个也没有，最后一个27开头的工号在五年前没了。那个女孩叫庄丽，客户举报她过户态度太差。你说一天过三个户，至少两个半贷款，一个星期下来十三个，两个月是一百二十个，几年下来，谁吃得消？”

“你知道吗，庄丽被封号后，在店里拖了三天地。她起先不相信公司不要她了。所以，她拖地的时候并不忧伤，还对我展示讨好的笑容，她似乎有很多的话要跟我说，然而又不知从何开始。庄丽在最后三天里录了九十套好房子，我听到她对房东打电话，极其专业地压价、约谈、沟通价格，我一度以为她在谈单，仔细听了一会儿，原来她是在向我展示她想好好干的诚意。我一度犹豫是否要重新请示公司，对庄丽观察一段时间。现在，我把这机会给了你，远程，你可不要辜负我。”

我偷偷将桌上的小物品分批带回家。我想，我应该像个大限来临的猫提前到达一个宁静无人打扰的地方。离下班还有一分钟，我冷不丁地站起来对店长说：“这段时间，谢谢你对我的关照，还有三天我就不来了，有个朋友请我去帮他卖酒。”我没告诉店长南京客户又延期了。

店长追出来：“那要搬酒的啊。”

“不搬，朋友说他知道我做菜鸟驿站时搬货伤了腰，只看酒，不搬酒。”我远远地挥了挥手，大声喊，“店长，告诉大伟，我会回来看你们的！”

第二天我还没起床，行政来了电话，我很生气，这个行政怎么通知交接来得如饥似渴的，结果却是，你填一下转正申请吧。我懵了，我什么时候开单的？行政说，开什么玩笑，难道你自己不知道吗？

店长用疲惫不堪的声音解答了满腹狐疑的我：“昨天晚上你走后，大伟连夜找到杨先生家，一直等到深夜，杨先生非常感动，立即写了委托书。他龙城的朋友当晚就替他签了合同。也就是说，这单昨晚凌晨已经在法律上生效了。”

“我要告诉行政部，这单我从来

没参与过！”

“你干吗？”

店长愠怒地握住我的手。我用另一只手飞快地捉住鼠标，以更快的速度点击发送了两行字，没等行政小姐回答，我已经关掉主机。还没走远，我眼泪又下来了。其实，一周前我就已经开始找工作了，虽然说疫情期间用工少，但临时过渡一下总不难。有一个卖酒的老板答应请我替他看店，不搬东西。

卖酒的老板对我十分满意，他看出我对什么都满腔热情，我比任何一届前任都热爱他的酒和他的店。我用双手亲热地抱着酒，而非单手拎瓶；我用洁白的抹布擦拭酒瓶，而非脏兮兮的毛巾。老板很快敲定了我的薪水，比富尔顿还多一餐饭！

三天之后，我正抱着一瓶梦之蓝，准备把它放到最上面的货架上去。此时，我的手机微信“咚”地响了一声，是卫星和店长！这是两条内容差不多的信息：“快来上班，大伟和艾总在帮你的南京老师面谈，客户已经签了字，现在房东在签字了！一百五十八万！你的客户一直在问，你在哪，来吧，我们一起地老天荒。”（三）

## 汽车，或城市间的奔跑(散文)

□邓秉成

在我的记忆中，汽车曾经是妙不可言的神奇之物。

急促的笛鸣，伴着呼啸而至的阵风，刹那间猛冲过来。担着货物到邓庄小镇赶集的农人措手不及，不由自主地面带惊恐的神色后退两步。汽车到了小站，还不情愿停下来，喘着粗气又往前蹿了两步。驾驶员猛踩刹车，车屁股冒出几缕黑烟，四个轮子才懒洋洋地打住，不再撒欢。驾驶员面色通红，扯出一个黑不溜秋的毛巾，歪着脖子来回拭擦满脸的汗水。他眉飞色舞地与售票员吆喝几句，时不时大声地打上两个喷嚏。然后掏出牙签，悠然自得地剔起牙齿。

乘客一上车，汽车又吼出一阵杂乱无章的笛声，重新上路。赶早市的人还没有来得及行注目礼，喧闹的邓庄小镇就被汽车甩在身后。朝阳初升，汽车在薄雾中的乡村公路上前行。树木迅速后退，整个世界在急切地往后奔跑。车上的女人利用难得的重逢，热烈地讨论着彼此相关或独立的话题。男人点燃一根大前门，沉默地盯着窗外，面无表情。小孩在狭窄的过道里钻来钻去，他们喜欢随着车身的晃动而左摇右摆。

这实在奇妙，我不必使出吃奶的力气猛跑，凭妈妈用几毛钱换来的小纸片，汽车居然就把我拉到遥远的地方。我幻想着如果拥有一张更大些的纸片儿，或许就能到天宫闲逛一趟，顺便问问悟空为什么不喜欢当弼马温。坐在汽车里有一种恍惚的感觉，竖立的电线杆好似龙宫里的虾兵虾将，列队等待着我的视察，然后驯服而谦恭地退向远处。沿途的车站里有许多陌生的面孔，奇怪的是，我认识到偶然中的必然：在此之前我与他们未曾相遇，在此之后我们再也不会谋面，于是在心底满怀好奇地虚构他们的来来往往。

梦境的终极之处是海安县城。那里有喧哗热闹的学校，如梦如幻的影院，人声鼎沸的商场，神秘兮兮的邮局，一眼望不到头的林荫大道。呵，原来这个世界居然有远远超过邓

庄的热闹与非凡，真的大大超出我的想象。我像一尾好奇的鱼融进了汪洋，兴奋地在海流中尽情畅游。回家之后，我高深莫测地对幼儿园小伙伴不理不睬：“你们知道什么呀！”

从此，我贪婪地沉浸在无边的幻想之中。在海安之外的海安，在未来之后的未来，在遥远之上的遥远，一定有着花果山、天堂、仙界。在那里，我的身体可以享用无边的快乐自由，我的眼睛可以吞噬更多的人面桃花。从那儿转悠回来，好奇的邻人一定会羡慕地围着我问这问那，试图从我的行囊里抖落出最精彩的神话。

后来我慢慢地长大，上学、工作，无数次乘坐汽车、火车和飞机。像所有的乘客一样，我渐渐变得理智，冷静地盼望起点与终点间的距离省略为零。在车上，我经常使用的姿势是手捧杂志，无聊地翻来翻去。回想起童年，汽车带给我那么丰富的联想，车上的每一秒钟都那么丰盈，能滴出色彩斑斓的幻梦。而现在，车轮与十全十美无关，我再也不会瞪大眼睛朝

窗外傻笑。我偶尔也会加入八十分的行列，高声地讨论某一品牌的得失。当然，不会花费一秒钟去妄想与朋友五百年后的机缘。下车时我一点儿也不着急，因为我确切地知道，不管我有没有造访过，这座城市与它的弟兄们表情相似。

邓庄、海安、南京、北京、达喀尔、努瓦克肖特、巴黎、罗马，这些名字一一从我面前闪过，万花筒般绚烂。我偶尔也会犯迷糊，它们真的铭记了我飞奔的姿势了么？我匆匆飞掠的翅膀真的划过这些城市了吗？因为公务，我现在经常乘飞机前往非洲、欧洲，在飞机上，总是一副心不在焉、听之任之的表情。偶尔，我会带着感恩的心情回想起最初的汽车之旅，归根结底，那是对自由的向往、对未知的渴望。我想那个生龙活虎的汽车早就散架了，任何一个零件都逃不脱锈迹斑斑的命运，甚至早已与泥土融为一体。但是它永远在我的记忆深处奔跑，闪烁着诗意的光芒，不知疲倦地把我拉向最神奇的远方。

## 中秋之夜守新堤(散文)

□周汝钧

沃，第一年种上大豆，第二年即可种我们农场的当家作物棉花。

第二年中秋时节，长江将迎来每年最大潮汛，这对新堤是个严峻的考验。

记得是到农场第三年的中秋节，那天晚上，劳累了一天的我们接到紧急通知，连队立马组织护堤队赶赴大堤。我所在的武装排奉命守护一段一公里的新堤，工具是人手一把板锹和一盏马灯。

清冷的中秋之夜，云彩中时隐时现的一轮圆月静静地悬挂在天空，我们冷静地观察悄无声息却时不时从深处卷起漩涡的江面，心里有一种神秘而又紧张的感觉。徐建生排长告诉我们，守护新堤的要点，就是注意观察新堤在潮水到来时有没有漏水现象。新筑的堤坝，土层还不够结实，加上老鼠、猹、螃蟹、蟛蜞一类的穴居动物会在堤坝上打洞，极易漏水，如不能及时发现，很快堤坝就会形成漏水的管涌，造成大堤的崩溃。

因为在农场干的最值得自豪的事之一算是围垦。冬闲时节，全团开赴大江边，连长老熊用石灰粉在老堤外的江滩上打上白线，我们相隔十米一字排开，就地取材，自挖自挑，取土堆堤。等不到落日，新堤如龙已现雏形，蜿蜒游动伸向远方，在老堤与新堤之间，就有了一大片新开垦的土地。那地特别肥

潮汛的到来。巡查过来的徐排长又叮嘱我们，等会潮水来了，如果看到漏水的地方，千万不能在出水口处堵塞，一定要在进水口处堵塞漏洞，也就是在大堤外侧去找漏水点，在大堤内侧处理，堵也堵不住。说实话，如果没有徐排长的提醒，我当时还真不知道这个堵漏的正解方法。

“上潮了！”夜幕下的堤坝上，远远近近有人在大喊。我们一个人守着二十米的责任地段，一手持钢质板锹，一手拎着防风的马灯，紧张而又细心地观察着江面和大堤的每一处动静。这一刻，整个农场似乎都陷入了沉寂，夜空中的孤雁声、喧闹着的东方红履带拖拉机的突突声、长江的潮水声，甚至草丛里的虫鸣声，都突然沉寂下来。微风也突然停息了，我们面前的江面在月光照耀下，宛如一大片垂直竖立起来的青色绸缎，看不到江水流动，但每一个人心里，似乎都感觉到有一股巨大的力量向我们压来。就在一瞬间，整个江面在微微升高，潮水在不知不觉中已经进行了一次有效的冲锋，侵

蚀着我们脚下的堤坝。

江堤开始出现漏水现象，最危险的时刻来了。“我这边漏水啦！”喊叫声此起彼伏。我也看到了第一处漏水洞，水面上出现一股旋流，在流动中不紧不慢地扩大，越来越大。危险！我奋力将板锹扎进水流入口的地方，连续扎，借助流水的冲劲，泥沙很快就堵塞了漏洞。此处危险解除了，赶紧又到其他地方查找，五六处漏水洞都被及时发现并成功堵住。但回头一看，潮水已经冲上来了，离堤面只有一尺左右的距离。惊慌之中，突然传来激动人心的高呼声，原来大潮已经涨到顶了，现在已经进入平潮阶段，我们终于闯过最危险的关口。

中秋的月亮越来越大，越来越圆，拖拉机的轰鸣似乎又在一瞬间重新响了起来。

后来，我多次做过同一个梦：无边大海上，一轮圆月高悬，下面是巨浪滔滔，惊天动地，摄人心魄。不知是不是当年中秋夜守堤留下的印记。



## 江海新韵

## 立春(组诗)

□冯新民

如果没有季节  
岁月不会有长短之句  
不会有立春

我站在我失足的地方  
看见唐诗看见宋词  
看见那些  
是不是该失足的名字  
少了昨天或者今天

重读一些人  
重读一些人的颜色  
我想的人不在那里  
但在颜色里是一种聚会

立春，给颜色做了长短句  
没有平仄

孤山  
孤山。一块石头  
被汉唐之刀刻成一方印  
盖在西湖上

凋谢的文字  
走过落叶铺满的小径  
为鹤为梅  
为一个人的荒野立碑树传

水下的鱼被人播种  
在那块石头上留下风雨

说是许多人来过  
说是来过的人都成了石头  
一条上山的路  
记不清有多少汉唐之刀

没有刀痕的水  
把石头的印记抱在怀里  
沉默于水草  
等待一座寺院  
在那里坐禅

漂泊  
我想漂泊  
带着一间屋子一顶草帽  
走过一把斧子  
和她生锈的路

累了。找一个古代的驿站  
在梅花树下  
和一个远在天边的人  
说一句远在天边的话

那句话行程万里  
抵达那条想去的江河  
也已经生锈

一颗漂泊的钉子  
和一棵漂泊的树  
在和谁问答

我想漂泊  
一匹狼踏过大雪  
正向我走来

想象中的季节  
总有一个季节  
迎春和菊花一起开放  
给石头留的道路  
被孤弦弹破

不想有水  
天空划过的弧线  
被光线凝固

终于找到一点光阴  
修筑音乐的东篱  
许多熟悉的名字  
带着交响而来

交响神话和手中的玄铁

我想摆一桌高山流水  
听天地玄黄  
邀洞庭湖岳阳楼做伴  
依栏而坐

坐着那个季节  
在一枝弦上  
论语春秋

夜色  
模糊了风的语言路的节奏  
剩下目光  
跟踪一棵树的过去和未来

窗子在窥视  
我走去或者走来

衣袂飘飘在梦中森林  
有獐有鹿有虎有豹  
有天空印下的爪子正在远去  
这不是城市的话题

城市把灯火布置成斑语  
坐在远逝的寺庙  
听禅

西窗外不是高山不是湖泊  
一滴水流持剑而过  
没有找到下落

我在一匹马上追逐草原  
追逐鞭子上的落日  
牛羊和时间在山坡上对话

烟尘扬起  
为一只蹄子写下回家的注释  
回到西窗

一堵墙扑面而来  
穿着原始和原始的部落  
却不告诉你谁是谁的文字

我深入的地方一片空白  
是我送给空白的那缕烟尘  
刻下拓片

只是字迹模糊  
看不清水路和陆路的边界  
看不清今晚的夜色

一座森林在谁手中出塞

偶记  
玄鸟出没的园子  
谁把手放在正午

鸟在飞翔  
天空搬运着迁徙的季节

黄昏端起烟斗  
让湖上布满云雾

洛神和瑶碧之声  
隐隐传来

我望着一棵杨柳  
撒出昨夜的风

月色淹没了黄昏  
小径步入燕子的归路

东篱结满诗句  
等待一个人不期而至

那个时候  
如果不回来  
一只手指可以拜佛

十指在一张桌上  
成林

爱你静静地坐着  
在一隅

墙壁没有听见声音  
只用一抹微笑  
打开春天

我听见一只手指  
没有声音

在一张油画上  
走了梵高走了佛

剩下一张桌子的  
梵语

江湖谣  
给你三两风二两雨  
仗剑天涯

一袭戈壁半襟沙漠  
把夕阳和残月留在地平线上  
面壁

十年有山百年有水  
无山无水在千年之外  
一支剑是姓是名  
无名无姓在天涯之外

朝饮屈子之离骚  
暮宿嵇康之竹林  
仰天听一首满江红  
三两风二两雨  
都落在郁孤台上

一叶扁舟  
横在一世一世的出口和入口  
等待那片飘落的桃花  
仗剑天涯  
面壁江湖